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UZUPELNIA ZDAJACY WYBRANE:
(system operacyjny)
(program uzytkowy)

(Srodowisko programistyczne)

Instrukeja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron i czy dolgczony jest
do niego nosnik danych — podpisany DANE PR. Ewentualny brak zgtos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego egzamin.

2. Wpisz zadeklarowany przez Ciebie na egzamin system operacyjny,
program uzytkowy oraz srodowisko programistyczne.

3. Jesli rozwigzaniem zadania lub jego czesci jest program komputerowy,
to umies¢ w katalogu (folderze) oznaczonym Twoim numerem PESEL
wszystkie utworzone przez siebie pliki w wersji zrodtowe;.

4. Pliki oddawane do oceny nazwij dokladnie tak, jak polecono w tresci
zadan, lub zapisz je pod nazwami (wraz z rozszerzeniem zgodnym
z zadeklarowanym oprogramowaniem), jakie podajesz w arkuszu
egzaminacyjnym. Pliki o innych nazwach nie beda sprawdzane przez
egzaminatora.

S. Przed uptywem czasu przeznaczonego na egzamin zapisz w katalogu
(folderze) oznaczonym Twoim numerem PESEL ostateczng wersje plikéw
stanowigcych rozwigzania zadan.

6. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swo6j numer PESEL
i przyklej naklejke z kodem.

7. Nie wpisuj zadnych znakow w czg$ci przeznaczonej dla egzaminatora.
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Zadanie 4. Liczby

Wpliku 1iczby . txt zapisano 500 liczb catkowitych dodatnich po jednej w kazdym wierszu.
Kazda liczba jest z zakresu od 1 do 100 000. Napisz program(-y) dajacy(-e) odpowiedzi do
ponizszych zadan. Zapisz uzyskane odpowiedzi w pliku wyniki4 . txt, poprzedzajac kazda
z nich numerem odpowiedniego zadania.

Uwaga: Plik przyklad.txt zawiera przyktadowe dane spelniajagce warunki zadania.
Odpowiedzi dla danych z tego pliku s podane pod tresciami zadan.

Zadanie 4.1. (0-3)
Podaj, ile z podanych liczb jest potegami liczby 3 (czyli liczbami postaci 1 =3°, 3 =3!,9 =32
itd.).

Dla pliku przyklad. txt odpowiedz wynosi 2.

Zadanie 4.2. (0-4)

Silnig liczby naturalnej k& wickszej od 0 nazywamy warto$S¢ iloczynu 1:2-...-k i oznaczamy
przez k!.

Przyjmujemy, ze 0!=1. Zatem mamy:

0r'=1,

1'=1,

21=12=2,

3!1=123=6,

41 =1-2-3-4=241itd.

Dowolng liczbg naturalng mozemy rozbi¢ na cyfry, a nastgpnie policzy¢ sume silni jej cyfr. Na
przyktad dla liczby 343 mamy 3! +4! + 3! =6 + 24 + 6 = 36.

Podaj, w kolejnosciich wystgpowania w pliku 1 iczby . txt, wszystkie liczby, ktore sa rowne
sumie silni swoich cyftr.

W pliku przyklad. txt znajduje si¢ jedna taka liczba: 145 (1!+4!+5! =1+24+120 =145).

Zadanie 4.3. (0-5)

W pliku 11 czby . txt znajdz najdluzszy ciag liczb wystepujacych kolejno po sobie i taki, ze
najwigkszy wspolny dzielnik ich wszystkich jest wickszy od 1 (innymi stowy: istnieje taka
liczba catkowita wicksza od 1, ktora jest dzielnikiem kazdej z tych liczb).

Jako odpowiedZ podaj wartos¢ pierwszej liczby w takim ciaggu, dlugosc ciggu oraz najwigksza
liczbe catkowita, ktora jest dzielnikiem kazdej liczby w tym ciagu. W pliku z danymi jest tylko
jeden taki ciag o najwickszej dtugosci.

Uwaga: Mozesz skorzysta¢ z zaleznosci NWD(a, b, ¢) = NWD(NWD(«, b), ¢).
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Przyktad:
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Dla liczb 3, 7, 4, 6, 10, 2, 5 odpowiedzia jest 4 (pierwsza liczba ciggu), 4 (dhugosc¢ ciagu) i 2
(najwickszy wspolny dzielnik), natomiast dla liczb 5, 70, 28, 42, 98, 1 odpowiedzig jest 70
(pierwsza liczba ciggu), 4 (dlugo$é ciggu) i 14 (najwiekszy wspolny dzielnik).

Odpowiedz dla pliku przyklad. txt: pierwsza liczba ciagu 90, dlugos¢ 5, najwickszy

wspolny dzielnik 10.

Do oceny oddajesz:

e plik tekstowy wyniki4.txt zawierajagcy odpowiedzi do poszczegolnych zadan
(odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem)
e plik(i) zawierajacy(e) komputerowg realizacj¢ Twoich obliczef o nazwie(nazwach):

....................................................................................................................................................

MIN_IR

) . Nr zadania 4.1. | 4.2. | 43.
Wypelnia  ['Maks, liczba pkt. 3 4 5
SEFamIn0L Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 5. Chmury

Naukowcy $ledzg zmiany pogody na odlegtej planecie. Chmury wystgpujace na niebie tej
planety podziclono na dwie kategorie, nazwane przez analogi¢ do ziemskich cirrusami (C)
i stratusami (S). W kazdej z kategorii chmury sg klasyfikowane wzgledem wielkosci od 1 do 5.
Mamy zatem chmury dziesigciu rodzajow: C1, C2, C3, C4 1 C5oraz S1,S2,S3,S41S5. Natej
planecie w jednym dniu moga wystgpowac chmury tylko jednego rodzaju.

W kazdym z 500 kolejnych dni stacja badawcza umiejscowiona na planecie mierzyta
temperatur¢ w stopniach oraz okreslata rodzaj chmur. Dane te zawarte sa w kolejnych
wierszach pliku pogoda . txt. Kazdy wiersz pliku pogoda. txt zawiera kolejno:
e numer dnia (od 1 do 500),
e zmierzona temperature (z doktadnoscig do jednego miejsca po przecinku, temperatura
nigdy nie spada ponizej zera),
e wielko$¢ opadu, jaki miatl miejsce tego dnia (w milimetrach, zaokraglony do liczby
catkowitej),
e kategorie chmur (C, S lub 0 — je$li dzien byl bezchmurny),
e wielko$¢ chmur (od 1 do 5 lub 0 — jesli dzien byt bezchmurny).
Dane oddzielone sg srednikami, pierwszy wiersz jest wierszem nagloéwkowym.

Przyklad:

Dzien;Temperatura;Opad;Kategoria chmur;Wielkosc chmur
1;19;0;0;0

2:22;1;C;1

3;23,6;4;:C;1

W dniu 301. kamera na stacji badawczej si¢ zepsula i od tego dnia stacja raportowata wszystkie
dni jako ,,bezchmurne”, temperatura i opady jednak dalej byly poprawnie mierzone.

Za pomoca dostepnych narzedzi informatycznych podaj odpowiedzi do ponizszych zadan.
Odpowiedzi zapisz w pliku wyniki5.txt, poprzedzajac kazda z nich numerem
odpowiedniego zadania.

Zadanie 5.1. (0-2)
Podaj liczbe dni o temperaturze wickszej lub réwnej 20 stopni i jednoczesnie o opadzie
mniejszym lub rownym 5 mm.

Zadanie 5.2. (0-2)

Znajdz najdhuzszy cigg kolejnych dni, w ktorych temperatura zmierzona kazdego dnia jest
wyzsza niz temperatura dnia poprzedniego. Jest tylko jeden taki ciag. Podaj numer pierwszego
i numer ostatniego dnia w takim ciggu.

Na przyktad dla danych:
dzien temperatura

34 37
35 34
36 3,5
37 3,6
38 37
39 35

pierwszym dniem ciggu spelniajacym warunek zadania jest dzief 36, a ostatnim — 38.
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Zadanie 5.3. (0-3)

Dla pierwszych 300 dni pomiaru oblicz, z doktadno$cig do dwoch miejsc po przecinku, sredni
opad dla kazdego rodzaju chmur (kategoria + wielkos¢, czyli C1, C2, C3, C4, C5, S1, S2, S3,
S4, S5). Przedstaw wyniki na wykresie kolumnowym, pamigtajac o czytelnym opisie wykresu.

Zadanie 5.4. (0-4)
Profesor George Nubis przedstawil teorie, wedlug ktorej chmury okreslonej wielkosci
1 kategorii rozwijaja si¢ w nastepujacy sposob:

e jesli w danym dniu nie ma chmur, nazajutrz na pewno pojawia sie chmury o wielkosci 1,

e chmury po trzech dniach samoczynnie przechodza w chmury o wyzszym numerze, az
do numeru 3,

e chmury o wielkosci 5 zanikaja wtedy, gdy spadnie w ciggu dnia co najmniej 20 mm
deszczu, a wowczas nastepny dzien jest bezchmurny,

e powstanie chmur kategorii C lub S zalezy od temperatury powietrza w dniu ich
tworzenia si¢. Jesli temperatura w dniu pojawienia si¢ chmur jest nie mniejsza niz 10
stopni, to powstaja chmury kategorii C (o wielkosci 1), w przeciwnym wypadku —
chmury kategorii S (o wielkosci 1).

Uwaga: Przez pierwszych 20 dni teoria zgodzila si¢ doktadnie z obserwacjami. Uzyj tej
informacji, aby sprawdzic¢ swoje obliczenia.

Zatoz, ze chmury rozwijalyby sie przez caly czas (500 dni) wedlug teorii profesora i ze dzien
pierwszy byt bezchmurny (wielkos¢ chmur 0), a nastepnie:

a) podaj liczbe dni (sposrod wszystkich 500) z chmurami wielkosci 0, 1, 2, 3,415 —dla
kazdej wielkosci oddzielnie (przyjmij, ze wielkos¢ opadu w danym dniu jest taka, jaka
zapisano w pliku z danymi),

b) dla pierwszych 300 dni pomiaru podaj, ile wérdd nich byto takich, w ktérych teorie
profesora Nubisa dotyczaca wielkosci chmur potwierdzaly odczyty z kamery,

c) dla pierwszych 300 dni pomiaru podaj, ile wérod nich bylo takich, w ktorych teorie
profesora Nubisa dotyczacg kategorii chmur potwierdzaly odczyty z kamery.

Do oceny oddajesz:

e plik tekstowy wyniki5.txt zawierajgcy odpowiedzi do poszczegolnych zadan
(odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem)

e plik zawierajacy wykres do zadania 5.3 0 NAZWIE! ........ccceevverieeciieeieceeieeiee e

e plik(i) zawierajacy(e) komputerowa realizacj¢ Twoich obliczen o nazwie(nazwach):

) . Nr zadania 5A. [ 52. | 53 | 54.
va?‘mta Maks. liczba pkt. 2 2 3 4
cgzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 6. Perfumeria DlaWas

W plikach: marki.txt, perfumy.txt, sklad.txt opisana jest oferta perfumerii
wDilaWas”. W perfumerii dostepne sg perfumy réznych marek. Perfumy sktadaja sie z kilku
sktadnikow. Zestaw sktadnikow decyduje, do jakiej rodziny zapachow naleza perfumy.
Pierwszy wiersz w kazdym z plikow jest wierszem nagtowkowym i zawiera nazwy pol. Dane
w kazdym wierszu oddzielone sg znakiem tabulacji.

W pliku marki.txt kazdy wiersz zawiera informacje o markach firm produkujacych

perfumy:

id marki - identyfikator marki
nazwa_m  —nazwa marki
Przyklad:

id marki nazwa_m

m 1 Mou De Rosine
m 2 Mou&Bob

W pliku perfumy . txt kazdy wiersz zawiera informacje o perfumach:

id perfum — identyfikator perfum
nazwa p — nazwa perfum
id marki — identyfikator marki tych perfum
rodzina zapachow —nazwa rodziny zapachow, do ktorej naleza perfumy
cena — cena perfum
Przyklad:
id perfum nazwa p id marki rodzina zapachow cena
p 1 Ythde m 1 orientalna 241
p_2 Ythsas m 1 kwiatowa 738

W pliku sklad. txt kolejne wiersze zawieraja informacje o skltadzie perfum:
id perfum — identyfikator perfum
nazwa_skladnika —nazwa sktadnika

Przyklad:

id perfum nazwa skladnika
p 1 chryzantema
p 1 kwiat irysa

Za pomoca dostepnych narzedzi informatycznych podaj odpowiedzi do ponizszych zadan.
Odpowiedzi zapisz w pliku wynikié6 . txt, a kazda z nich poprzedz numerem odpowiedniego
zadania.

Zadanie 6.1. (0-1)
Podaj list¢ wszystkich nazw perfum, ktorych jednym ze sktadnikow jest ,,absolut jasminu™.

Zadanie 6.2. (0-3)
Podaj liste r6znych rodzin zapachow. Dla kazdej rodziny podaj jej nazwe, cen¢ najtanszych
perfum z tej rodziny i ich nazwe.
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Zadanie 6.3. (0-3)
Utworz uporzadkowang alfabetycznie list¢ wszystkich nazw marek, ktore nie zawieraja
w swoich perfumach zadnego sktadnika majacego w nazwie stowo ,,paczula”.

Zadanie 6.4. (0-3)

Ceny wszystkich perfum marki Mou De Rosine z rodziny o nazwie ,.orientalno-drzewna”
zostaly obnizone o 15%. Podaj liste zawierajacg wszystkie nazwy takich perfum i ich ceny po
obnizce. Liste posortuj niemalejgco wedtug ceny.

Zadanie 6.5. (0-2)
Istniejg marki, ktorych wszystkie perfumy nalezg do tylko jednej rodziny zapachow. Podaj liste
wszystkich nazw takich marek. Lista powinna zawiera¢ nazwy marek i nazwy odpowiednich
rodzin zapachow.

Do oceny oddajesz:
e plik tekstowy wyniki6.txt =zawierajacy odpowiedzi do poszczegolnych zadan.
(odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem)
o plik(i) zawierajacy(e) komputerowa realizacj¢ Twoich obliczen o nazwie(nazwach):

. Nr zadania 6.1. 6.2. 6.3 6.4 6.5.
Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt. 1 3 3 3 2
CEZRIERLOT Uzyskana liczba pkt.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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